

ПУТЕШЕСТВІЕ

ВЪ

ЮЖНЫЙ ОКЕАНЪ

И

ВЪ БЕРИНГОВЪ ПРОЛИВЪ

ДЛЯ ОТЫСКАНІЯ

СЪВЕРОВОСТОЧНАГО МОРСКАГО ПРОХОДА,

ПРЕДПРИНЯТОЕ

ВЪ 1815, 1816, 1817 И 1818 ГОДАХЪ

ИЖДИВЕНІЕМЪ

ЕГО СІЯТЕЛЬСТВА, ГОСПОДИНА ГОСУДАРСТВЕННОГО КАНЦЛЕРА,

ГРАФА НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА РУМЯНЦОВА

НА КОРАБЛѢ

Р Ю Р И К Ъ

ПОДЪ НАЧАЛЬСТВОМЪ ФЛОТА ЛЕЙТЕНАНТА
КОЦЕВУ.

.....
ЧАСТЬ II.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ,

ВЪ ТИПОГРАФІИ НИК. ГРЕЧА.

1821.

Печатать дозволяется

съ шѣмъ, чтобы по напечатаніи книги, до выпуска изъ типографіи были предсшавлены семь экземпляровъ въ Цензурный Комитетъ для препровожденія куда слѣдуетъ. Санктпетербургъ, 17 Іюня 1821 года.

Цензоръ Александръ Бирюковъ.

ГЛАВА IX.

ПЛАВАНІЕ ОТЪ УНАЛАШКИ ВЪ КАЛИФОРНІЮ.

Высупленіе изъ Уналашки и направленіе курса къ островамъ Акунь и Унимакъ. — Прибытіе въ портъ Св. Франциска. — Смущеніе начальства при появленіи Рюрика. — Ласковый пошомъ пріемъ Коменданша и снабженіе экипажа припасами. — Посѣщеніе Мисси въ день Св. Франциска. — Образъ жизни дикихъ, обращенныхъ въ Христіанство. — Множество различныхъ племенъ, обитающихъ на берегахъ Калифорніи. — Посѣщеніе Губернатора Калифорніи на Рюрикѣ. — Рускіе, найденные въ плѣну въ Калифорніи. — Освобожденіе нѣкошорыхъ изъ нихъ. — Опшлышіе изъ порта Св. Франциска. — Астрономическія наблюденія, шамъ на берегу учиненныя.

14^{го} Сентября. Работы на корабль Рюрикѣ были окончаны, вода 1816
запасена, и мы всё находились въ готовности оставшии Уналашку 1816
съ наступленіемъ слѣдующаго дня; не возвращался только еще Док-
торъ Эшгольцъ, который на канунъ того дня ввечеру предпринялъ
прогулку для ботаническихъ изысканій. По просьбѣ моей, Г. Крю-
ковъ послалъ въ горы большое число снабженныхъ фонарями людей,
которые по счастью опшискали его еще до восхожденія солнца. Тем-
ноша наспигла его во время прогулки, и онъ не опшавился спу-
стишься по крушымъ ушесамъ, а рѣшился спокойно ожидать раз-
свѣта на высотѣ, на которой находился. Нельзя описать радости,
которую мы ощутили при счастливомъ возвращеніи нашего шоль
же любезнаго, какъ и искуснаго врача. Коль скоро всупилъ онъ

1816 на корабль, по мы снялись съ якоря, и попушный въперъ вывели
 Сентябрь. насъ изъ гавани. Во время пребыванія нашего на Уналашкѣ, погода
 была довольно теплая и приближеніе зимы возвышалось только снѣ-
 гомъ, покрывавшимъ вершины горъ. Въ Уналашкѣ увѣряли меня, что
 самый безопасный путь для доспихенія Океана ведетъ проходомъ
 между островами Акунь и Унимакъ; посему и направилъ я шуда
 свой курсъ.

15го Сентября на разсвѣтѣ обогнули мы оконечность острова
 Акунь и находились въ проливѣ, казавшемся чистымъ и безопаснымъ.
 Островъ Унимакъ ясно видѣнь былъ предъ нами; величественно вы-
 сокій пикъ, имѣющій видъ конической и занимающій средину остро-
 ва, не былъ покрытъ облаками; по исчисленію нашему высота его
 составляла 5.525 Англинскихъ фузовъ. Пролитный въперъ удерж-
 жалъ насъ въ сей странѣ; прекрасная погода, позволявшая намъ про-
 изводить наблюденія долгопы и широты, преподала намъ также
 способъ сочинить вѣрную карту. Пролитъ сей кажется мнѣ столь
 безопасенъ и обширенъ, что я могу рекомендовать оный каждому
 мореплавателю. 16го числа въ 8 часовъ утра находились мы въ от-
 крытомъ морѣ.

Октябрь. 1го Октября. Крѣпкій въперъ отъ N и NW, обращающійся ино-
 гда почти въ шпормъ, способствовалъ намъ совершить весьма ско-
 ро плаваніе отъ Уналашки въ Калифорнію. Около полуночи усмо-
 трѣли мы, при лунномъ сіяніи, мысъ *Рейсъ*, а въ 4 часа по полудни
 бросили якорь въ портъ Св. Франциска насупротивъ дома Президіи.
 Казалось, что небольшой нашъ корабль привелъ Президію въ нема-
 лое смущеніе; ибо когда мы приблизились къ крѣпости Св. Іоакима,
 усгроенной на косѣ, состоящей изъ высокыхъ утесовъ и образую-
 щей южный входъ въ портъ, по увидѣли мы множество пѣшихъ и
 конныхъ солдатъ; въ самой же крѣпости занимались заряженіемъ

пушекъ. Входъ въ портъ сполъ пѣсенъ, что должно проходить мимо крѣпости на разстояніи ружейнаго выстрѣла. Поедику же здѣсь Россійскій военный флагъ неизвѣстенъ, по съ приближеніемъ нашимъ къ крѣпости сдѣланъ былъ намъ чрезъ руперъ вопросъ, къ какой націи мы принадлежимъ? Ошвѣчавъ, что мы Рускіе и друзья ихъ, велѣлъ я сдѣлать пѣшь пушечныхъ выстрѣловъ и салютованъ былъ изъ крѣпости равнымъ числомъ выстрѣловъ. Мы бросили якорь, и цѣлый часъ спусти послѣ того никто объ насъ не заботился; все войско вышло изъ крѣпости и спало по берегу насупротивъ нашего корабля. Наконецъ вспомнилъ я, что Ванкуверъ не нашелъ здѣсь ни одной лодки; а попому и послалъ я Лейтенанта Шишмарева съ Г. Шамиссо на берегъ, дабы донести Коменданту о моемъ приходѣ. Комендантъ, Донъ Луи д'Аргуелло, Лейтенантъ Кавалеріи, принявъ посланныхъ ошъ меня особъ весьма дружелюбно и обѣщавъ снабжать Рюрикъ свѣжими припасами. Немедленно прислалъ онъ мнѣ корзину съ фруктами, копорыхъ я давно лишень былъ, почему самому подарокъ сей былъ мнѣ весьма пріятень. И какъ онъ имѣлъ уже объ насъ повелѣнія своего Правительствва, по сегодня же ошправилъ курьера въ Монперей, для извѣщенія Губернатора Калифорніи о нашемъ прибытіи.

3^{го} Октября. Сегодня пошпру посѣнилъ меня присланный ошъ Коменданта Аршиллерійскій офицеръ Президіи, а вмѣстѣ съ нимъ одинъ Священникъ Миссіи. Первый предложилъ намъ ошъ имени Коменданта всѣ возможные пособія, а Священникъ сдѣлалъ поже ошъ лица Миссіи. Принявъ шакковыя благосклонныя предложенія съ благодарностію, изъявилъ я шокмо желаніе получать ежедневно свѣжіе жизненные припасы для всего моего экипажа. Требованіе мое нашли они весьма умѣреннымъ и повшорили еще разъ обѣщаніе снабжать насъ всеми произведеніями намощней шраны; въ шонь

1816
Октябрь.

же день по полудни получили мы двухъ жирныхъ быковъ, двухъ барановъ, капустны, тыквы и множество другихъ плодовъ. Послѣ долговременнаго во всемъ помѣ недоспашка, жили мы шеперь въ изобиліи, и я испинно радовался, что служивели наши, пользуясь споль здороваю пищую, имѣли случай подкрѣпить силы свои къ предспоящему намъ продолжителному плаванію. Хотя они всѣ, по видимо-му, наслаждались совершеннымъ здоровьемъ, при всемъ помѣ могло однакожь въ нѣкоторыхъ изъ нихъ скривашься начало цынготной болѣзни; ибо пренесенные ими въ Беринговомъ проливѣ шруды, совершенный недоспашокъ въ свѣжихъ жизненныхъ потребностяхъ и сырость погоды, въ самомъ дѣлѣ могли положишь въ нихъ основаніе сей болѣзни. Для всевозможнаго предупреденія шаковаго зла, велѣлъ я раздавать служивелямъ ежедневно послѣ обѣда большое количество арбузовъ и яблоковъ, копорые здѣсь весьма хороши.

Въ слѣдующій день Миссія праздновала день Св. Франциска и Священникъ пригласилъ всѣхъ насъ къ обѣду. Сегодня послѣ обѣда предпринялъ я, въ сопровожденіи всѣхъ своихъ поварищей, прогулку въ Президію; Комендантъ, Дѣнь Луи д'Аргуелло, встрѣшилъ насъ у верошь, салюповалъ 8^ю пушечными выспрѣлами и попомъ повель въ свое жилище. Президію нашель я совершенно въ помѣ положеніи, какъ оную описалъ Ванкуверъ; гарнизонъ состоишь изъ одной роты Кавалеріи, коей шефъ еспь Комендантъ, имѣющій подъ своимъ начальствомъ шолько одного Аршиллерійскаго офицера.

4^{го} Окпября. Въ 8 часовъ ушра опшправились мы всѣ на берегъ и пошли въ Президію, дабы, по уговору нашему, вхашь съ Комендантомъ въ Миссію. Лошади были уже осѣдланы и мы опшправились въ пушь, имѣя въ конвоѣ 10 кавалерисповъ, людей прекрасныхъ собою и ловкихъ, копорые владѣли карабинами и дропиками съ шакимъ искусствомъ, какъ наши козаки. Ловкость шаковую приобрѣли

они безпрестаннымъ упражненіемъ; ибо извѣстно, что войско въ Калифорніи служило только для защищенія Миссии противу нападеній дикихъ народовъ; сверхъ того помогаютъ они также Духовенству обращать дикихъ въ Христіанство и удерживать обращенныхъ въ новой ихъ Вѣрѣ. Путешествіе наше совершили мы, при чрезвычайно хорошей погодѣ, въ часъ времени, хотя болѣе половины дорога шла чрезъ пески и горы. Изрѣдка только украшались безплодные возвышенія мѣлкимъ кустарникомъ, и не прежде, какъ въ близости Миссии, вступили мы въ страну прелестнѣйшую и узнали пышную природу Калифорніи. Пройдавъ дорогу, заселенную Индѣйцами *, остановились мы предъ большимъ, подлѣ церкви воздвигнутымъ строеніемъ, въ коемъ жилище служатъ Миссіонеры. Непосредственно духовныхъ вышли къ намъ на встрѣчу; шрое изъ нихъ принадлежатъ къ здѣшней Миссии, а двое пріѣхали сюда изъ Миссии Св. Клары, для празднованія нынѣшняго торжества. Миссіонеры сіи ввели насъ въ большую, просто убранныую и не весьма опрятную комнату, въ которой насъ приняли съ уваженіемъ. Ровно въ то часовъ вступили мы въ обширную, каменную и внутри хорошо украшенную церковь; въ которой нашли уже нѣсколько сошь лежавшихъ на колѣняхъ полуднатихъ Индѣйцевъ, копорые со времени ихъ обращенія не пропускаютъ ни одной мщи, хотя не разумѣютъ ни Испанскаго, ни Лапинскаго языка. А какъ и Гг. Миссіонеры не заботятся объ изученіи языка Индѣйцевъ, то и не понятно для меня, какимъ образомъ внушили имъ Вѣру Христіанскую. Глубочайшій мракъ долженъ царствовать въ умахъ и сердцахъ сихъ бѣдныхъ людей, могущихъ только глазами перенимать наружные обряды, и потомъ подражать имъ. Обращеніе дикихъ народовъ распространяется нынѣ по всему Юж-

* Испанцы именуютъ здѣшнихъ дикихъ los Indios, почему и я удержалъ сіе названіе.

1816
Октябрь.

ному морю; но жаль, что Миссіонеры иногда не помышляютъ о образованіи изъ нихъ людей, прежде нежели сопрічисляютъ ихъ къ Христіанству; и такимъ образомъ то, что должно было бы доставить имъ и счастье и спокойствіе, подаютъ поводъ къ кровопролитнымъ войнамъ. Такъ напр. на островахъ Дружества Христіане и язычники непрестанно спараются взаимно истребляя другъ друга. Спраннымъ показалось мнѣ, что некрещенымъ не было позволено вставать съ колѣнь во все продолженіе служенія; но за шакое напряженіе были они награждены церковною музыкою, копорая, казалось, доставляла имъ большое удовольствіе, и копорую они, вѣроятно, одну шолько и понимали изъ всего Богослуженія. Оркестръ состоялъ изъ одного віолончеля, одной скрипки и двухъ флейтъ; на инструментахъ сихъ играли весьма несогласно маленькіе полунагіе Индѣйцы. Изъ церкви пошли мы къ столу, гдѣ не было недостатка ни въ кушаньѣ, ни въ винѣ, копорое сами Миссіонеры пригошвляютъ. Послѣ обѣда показывали намъ жилища дикихъ, состоящія изъ длинныхъ и низменныхъ домиковъ, выстроенныхъ изъ глинистаго камня и образующихъ нѣсколько улицъ. Нечистота въ казармахъ сихъ ужасная и вѣроятно она есть причина великой здѣсь смертности; ибо изъ 1.000 Индѣйцевъ, находящихся въ С. Франциско, умираетъ ежегодно 300. Индѣйскія дѣвки, коихъ въ Миссіи находится 400, живутъ отдѣльно отъ мужчинъ въ шакowychъ же казармахъ; какъ шѣ, такъ и другіе принуждены производить тяжкую работу. Мужчины обрабатываютъ поля; жатву получаютъ Миссіонеры и сохраняютъ оную въ магазинахъ, а Индѣйцамъ выдается шолько то, что необходимо потребно для сохраненія ихъ существованія. Сямъ хлѣбомъ питаются и солдаты Президіи; но они получаютъ оный не безденежно, а должны платитъ за муку дорогую цѣну. Женщины прядутъ шерсть и шкутъ изъ оной грубую матерію,

частью употребляемую на общую их одежду, частью же отсылаемую в Мексику, для промѣна на другіе пошребные шовары. Одежда здѣшнихъ Индѣйцевъ изображена ясно на рисункахъ Г. Хориса. По причинѣ нынѣшняго праздника, Индѣйцы были свободны отъ работы, и раздѣлясь на разныя группы, занимались всякими играми, въ числѣ коихъ одна прѣбывала особеннаго искусства. Она состояла въ слѣдующемъ: двое изъ нихъ садятся на землю, одинъ прошивъ другаго, каждый держишь въ рукѣ множество малѣнькихъ палочекъ и кидаетъ оныя вдругъ весьма шибко вверхъ; другіе должны угадывать пошчасъ, число палочекъ чепъ или нечепъ; подлѣ каждаго игрока сидишь писецъ, записывающій выигрышь и проигрышь. Не играя никогда даромъ, и не имѣя ничего кромѣ одежды, кошорой проигрывать не смѣютъ, они обдѣлываютъ съ большимъ прудомъ и искусствомъ бѣдыя раковины, кошорыя имъ служатъ вмѣсто денегъ.

Берегъ Калифорніи населенъ пакимъ множествомъ разноплеменныхъ народовъ, что въ Миссиссиппи бывають часшо люди болѣе нежели изъ 10ти различныхъ племенъ, изъ коихъ каждое говоритъ особеннымъ своимъ языкомъ. Оставивъ Миссиссиппи, встрѣтили мы двѣ толпы Индѣйцевъ, также различныхъ націй. Они шли въ воинскомъ нарядѣ, ш. е. совершенно нагіе и раскрашенные пестрыми красками; головы большей части изъ нихъ были убраны перьями и другими украшениями, а нѣкошорые прикрыли длинныя запущанныя волосы свои пухомъ, и имѣли пришомъ лица, ужаснымъ образомъ исписанныя. Воинственные ихъ пляски не имѣли ничего примѣчательнаго, и я сожалѣлъ шолько, что не понималъ рѣчей ихъ пѣсень. Лица сихъ Индѣйцевъ гнусны и выражаютъ глупость и звѣрство; впрочемъ они спройны, довольно велики ростомъ и смуглы. Женщины малы ростомъ и чрезвычайно безобразны; въ лицахъ имѣють они большое сходство съ Неграми, кошорыхъ однакожъ въ сравненіи съ здѣшними жипелями

1816
Октябрь. можно назвать красавцами; существенное их отличие от Негров состоит в том, что они имеют чрезвычайно длинные, гладкие и весьма черные волосы. Миссионеры уверяли нас, что диких сих весьма прудно обучают, по причине их глупости; но я полагаю, что сии господа не много о том заботятся; сверх того рассказывали они нам, что Индейцы приходят из дальней внутренности сей страны и добровольно им покоряются (в чем мы однако также усумнились); что немедленно по прибытии их начинают доставлять их в Верх Христианской, и что, по мере приобретаемых ими сведений, одни ранее, другие позже удостоиваются крещения. Калифорния принадлежит Испанскому Правительству большаго издержки и не приносит ему других выгод, кроме той, что несколько сотъ язычников обращаются в Христианъ, которые однако же скорѣ послѣ обращенія умираютъ, поелику не могутъ привыкнуть къ новому образу жизни. Два раза въ годъ получаютъ они позволеніе посѣщать родину свою; краткое сіе время есть для нихъ самое счастливѣйшее, и я самъ видѣлъ, какъ они толпами съ радостными криками спѣваютъ во своясы. Больные, не могущіе предпринять странствія, провожаютъ по крайней мерѣ счастливыхъ земляковъ своихъ до берега, гдѣ они садятся на суда, и попомъ просиживаютъ цѣлые дни на томъ берегу, усремяя горестныя взоры свои на отдаленныя вершины горъ, окружающихъ ихъ жилища; на семь мѣстъ проводятъ они нѣсколько дней часто безъ всякой пищи: до такой степени плѣняетъ взглядъ на поперянное опечесство сихъ новообращенныхъ Христианъ.

Въ заливъ Св. Франциска изливаются двѣ большія рѣки, изъ коихъ текущая далѣе къ сѣверу больше и именуется Испанцами Rio-Grande. По описанію Миссионеровъ нѣтъ другой подобной рѣки во всемъ свѣтѣ; самыя большіе корабли могутъ ходить по ней удобно;

къ шому же берега ея плодосны, климашь пріятный и населеніе чрезвычайно большое. Миссіонеры часшо предпринимають пушешествія по рѣкѣ сей, на большихъ хорошо вооруженныхъ гребныхъ судахъ, дабы обращать людей въ Христіанство. — Выпивъ еще по чашкѣ шоколаду и поблагодаривъ Миссіонеровъ за дружественный ихъ пріемъ, мы пушились въ обратный путь; ввечеру прибыли мы на Рюрикъ въ шо самое время, когда явился курьеръ изъ Моншерей отъ Дона Паола Винченше де Сола, Губернатора старой Калифорніи. Онъ вручилъ мнѣ письмо Губернатора, въ которомъ сей послѣдній, распрощаясь въ учтивостяхъ, поздравлялъ меня съ благополучнымъ прибытіемъ, и общаешъ самъ пріѣхашъ въ С. Францискъ, коль скоро заняшя его шо позволяшъ, дабы удостовериться въ шомъ, что все мои желанія не только исполняются, но и предупреждаются. Въ шо же время получилъ Комендантъ, по прозьбѣ моей, позволеніе, отправишъ нарочнаго къ Г. Кускову *. Я немедленно описалъ къ нему о доставленіи мнѣ нѣкоторыхъ необходимыхъ пошребностей, кои онъ удобно могъ получишъ, находясь въ шорговыхъ сношеніяхъ съ Американскими кораблями.

5го Октября. Надлежало окончатшъ Рюрикъ, вычиншъ паруса и перемѣнишъ обвешшалья снасти; прекрасная погода благопріятствовала намъ въ произведеніи сихъ нужныхъ работъ. Попеченіе

* Г. Кусковъ, Правитель Компоры Россійско-Американской Компаніи, основалъ по повелѣнію Г. Баранова, Главноуправляющаго всеми сими владѣніями въ Америкѣ, пребываніе свое въ Бодегѣ, дабы отшуда уже снабжать поселенія Компаніи жизненными припасами. Бodega находится къ сѣверу отъ Св. Франциска въ разстояніи на полдня ѣзды моремъ отъ сего послѣдняго города, и именуешя Испанцами Port Bodega. Въ гавань входять могутъ только малые корабли; важнѣйшее же владѣніе Г. Кускова находится нѣсколько далѣ къ сѣверу отъ порта Бодегы.

1816 объ оныхъ принялъ на себя Лейпенанштъ Шишмаревъ, а я занимался
 Октябрь. инструменшами, кошорые перенесены были въ палашку, разбиую на
 берегу, гдѣ и повѣрять я ежедневно ходъ хронометровъ. Естество-
 испытатели наши также дѣятельно упражнялись по своимъ часнямъ,
 шѣмъ болѣе, что въ странѣ сей, споль рѣдко посѣщаемой учеными
 людьми, можно было сдѣлать разныя новыя открытія. Г. Хорисъ
 рисовалъ прилежно. Посреди всѣхъ сихъ упражненій дни проходили
 весьма скоро, а по вечерамъ собирались мы въ сообществѣ съ офи-
 церами Президіи, и наслаждались въ спокойствіи прекраснѣйшимъ
 климатомъ. Войско кажется недовольно, какъ Правительствомъ, такъ
 и Миссією; чему и дивиться нельзя, поелику оно уже 7 лѣтъ сряду
 не получало жалованья и претерпѣваетъ большой недоспашокъ даже
 въ самой нужнѣйшей одеждѣ; а къ тому и жилища не имѣютъ вовсе
 никакихъ Европейскихъ поваровъ; ибо купеческимъ кораблямъ не поз-
 волено входить въ какую либо гавань Калифорніи. Сожалѣть должно,
 что сею прекрасною и плодоносною странюю опнуодъ не пользуемся.

16^{го} Октября въ 5 часовъ вечера 7 пушечныхъ изъ крѣпости вы-
 стрѣловъ служили сигналомъ приближенія Губернатора, а вскорѣ по-
 слѣ того сдѣлано было 8 выстрѣловъ изъ Президіи для возвѣщенія
 о его шуда прибытіи.

17^{го} Октября. Сегодня прибыла, къ величайшей радости нашей,
 отправленная опъ Г. Кускова большая байдара, нагруженная всѣми
 требованными нами вещами. Мы имѣли также удовольствіе угощать
 Г. Губернатора съ его свитою обѣдомъ въ нашей палаткѣ. Благо-
 родное, вѣжливое и непринужденное его обращеніе чрезвычайно намъ
 понравилось и заставило насъ желать быть чаще съ нимъ вмѣстѣ;
 а какъ и ему, по видимому, пріятна была бесѣда съ нами, то мы
 ежедневно и собирались либо въ Президіи, либо у меня. Онъ даже

предупреждалъ всѣ желанія наши, и мы весьма ему обязаны за пріятное въ шомъ краю препровожденіе времени.

1816
Октябрь.

18го Октября. Воспользовавшись обратнымъ опходомъ байдары въ порпъ Бодегу, сообщилъ я Г. Кускову желаніе Губернашора имѣть съ нимъ здѣсь свиданіе для личнаго переговоровъ о шамошнемъ поселеніи Американской Компаніи. Я изумился, услышавъ отъ Губернашора, что въ Калифорніи находилса въ плѣну немалое число Рускихъ; одинъ корабль Американской Компаніи подошелъ къ берегу для произведенія шорговли; а какъ сіе прошивно Испанскимъ узаконеніямъ, по часпъ экипажа, находившаяся на берегу и не помышлявшая ни о какой опасности, была схвачена солдапами и заключена въ шемницу. По спрогому предписанію Вице-Короля Мексиканскаго, не смѣлъ Губернашоръ возвращить шѣхъ людей Г. Кускову, но мнѣ хощѣлъ онъ ихъ выдать, еслибъ я могъ ихъ взять съ собою. Къ несчастію однако же малость корабля не позволила мнѣ шого сдѣлать; я могъ взять шолько шрехъ человекъ. Сверхъ шого помѣстилъ я къ себѣ на корабль и Г. Элліоша съ шѣмъ, чтобы высадишь его, по его желанію, на Сандвичевыхъ оспровахъ, гдѣ онъ могъ найши случай опшравиться на Сѣверо-Американскомъ кораблѣ, идущемъ въ Сипку, и возвратишь къ Г. Баранову. Джонъ Элліошъ де Каспро, уроженецъ Португальскій, прибылъ на Американскомъ кораблѣ въ Сипку, былъ шамъ приглашень Г. Барановымъ къ сопровожденію въ званіи Суперкарга купческаго корабля, назначеннаго въ Калифорнію, и попалъ здѣсь въ плѣнъ, вмѣстѣ съ другими людьми изъ экипажа.

23го Октября. Губернашоръ доставилъ намъ сегодня любопытное зрѣлище, успроивъ бой быка съ медвѣдемъ; послѣднихъ здѣсь шполь много, что споишь шолько пройши въ лѣсъ не далѣе, какъ на одну милю онъ жилищъ, чтобы всяпрѣннись ихъ во множествѣ. Здѣшніе медвѣди опличаются отъ нашихъ оспроконечною головою и сѣ-

1816
Октябрь.

рою шерстью; къ тому же они живѣе и смѣлѣе нашихъ. Не смотря на то, въ ловлѣ ихъ здѣшніе драгуны споль искусны и отважны, что они посылаемы бывають верхомъ въ лѣсъ за медвѣдемъ, почно шакъ, какъ бы мы послали повара за гусемъ въ хлѣвъ. Трое конныхъ драгуновъ, снабженныхъ шолько арканами, весьма удобно могутъ одолѣть медвѣдя, кошорого спараюшся во время ловли держашъ въ срединѣ между собою и безпреспанно раздражашъ. Коль скоро разъяренный звѣрь сей захочешъ бросишся на одного драгуна, шо другой накидываешъ на переднюю его ногу арканъ, привязанный крѣпкими ремнями къ сѣдлу, погоняешъ свою лошадь и шакимъ образомъ повергаешъ медвѣдя на землю; другой драгунъ, пользуясь сею минушою, накидываешъ арканъ на заднюю ногу звѣря, даешъ шпоры лошади своей въ прошивную спорону, и когда медвѣдь лежишъ уже распянушый, шо прешій зашупываешъ ему всѣ ноги и въ семь положеніи перевозишъ его къ себѣ безъ всякой опасности. Такимъ образомъ доспали драгуны и сегодня медвѣдя. Въ шо же время и шѣми же способами пришацили другіе дикаго быка. Даже и домашній скопъ осшаешся въ продолженіе цѣлаго года на пасшвѣ безъ всякаго призрѣнія, а чрезъ шо самое дичаешъ шакъ, что и сей скопъ, когда оный пошребенъ на убой, должно ловишъ на арканахъ, посредшвомъ конныхъ солдашъ. Бой дикаго быка съ медвѣдемъ былъ довольно любопытенъ, и хошя первый часшо поднималъ разъяреннаго прошивника своего на рога, при всемъ шомъ однако же былъ онъ наконецъ побѣжденъ.

29^{го} Октября. Когда по прибышій Г. Кускова, Губернашоръ съ нимъ переговорилъ, и когда сей послѣдній, удовлетворивъ всѣ желанія наши, видѣлъ, что Рюрикъ гошговъ къ опшлышю, шо опшправилъ ся онъ обрашно въ Моншерей: чувствившельнѣйшая благодарноспъ наша его сопровождала. Одинъ изъ Рускихъ, находншихся здѣсь въ

плѣну, взявшихъ мною на корабль, по имени Иванъ Спрогоновъ, бывъ 1816
на охотѣ, до такой степени изувѣченъ былъ опъ нечаянно загорѣв- Октябрь.
шагося пороха, что умеръ, не смотря на всѣ старанія искуснаго и
попечительнаго нашего врача.

1^{го} Ноября. Рюрикъ былъ шеперь опять приведенъ въ совершен- Ноябрь.
но хорошее состояніе, ходъ хронометровъ повѣренъ и всѣ инстру-
менты перенесены на корабль. Жизненными припасами снабдили насъ
жили съ избыткомъ, всѣ мапрсы были здоровы; и пакъ, поль-
зуясь NO вѣтромъ и опливомъ, мы снялись въ 9 часовъ съ якоря,
салюповали крѣпости, и въ 10 часовъ находились уже внѣ залива.
Пройдя моремъ до двухъ миль, слышали мы еще пронзительный вой
сивучей, лежавшихъ на камняхъ у берега. Морскіе бобры попадающі-
ся во множествѣ у береговъ Калифорніи; а какъ оныхъ прежде во-
все не видали, что и должно полагать, что они перешли сюда съ
Алеушскихъ острововъ и изъ сѣверной части Америки, для избѣ-
жанія памошнихъ преслѣдователей.

Изъ часпо повпоренныхъ наблюдений на берегу вывелъ я слѣ-
дующія опредѣленія:

Широта $37^{\circ} 48' 33''$ N. Долгота, исчисленная по разстояніямъ
луны опъ солнца $122^{\circ} 12' 30''$ W.

Наклоненіе магнитной спирѣлки $62^{\circ} 46'$.

Склоненіе компаса $16^{\circ} 5'$ восточное.

Среднее изъ наблюдений, учиненныхъ въ портѣ Св. Франциска надъ
приливомъ и опливомъ моря, даетъ прикладный часъ $1^{\text{ч}} 50'$. Самая боль-
шая разность между полною и низкою водою составляла 7 фузовъ.

По удаленіи нашемъ опъ берега, наспалъ крѣпкій NW вѣтеръ,
который у сихъ береговъ обыкновенно господствуетъ, и мы поплы-
ли быспро впередъ.